

KURJER LITEWSKI

WYDAWNICTWA ROK VIII.

Wychodzi codziennie rano, oprócz dni poświęconych.

REDAKCJA I ADMINISTRACJA plac Katedralny № 4.

Adres telegraficzny: Wilno Kurjer. — Skrzynka pocztowa № 96.

Telefon № 129, telefon drukarni № 685.

Administracja otwarta od godz. 10—4 po poł. W niedziele od 12—1 p. p.

Redaktorzy przyjmują od godz. 1—2 po poł.

CENY OGŁOSZEŃ:

Nadesłane za wiersz półkowy w tekście, lub jego miejsce 1 rb.
 Ogłoszenia na 1-iej stronie za wiersz półkowy lub jego miejsce 60 kop.
 Ogłoszenia na 1-iej str. o pożycz. państw. za wiersz pół. lub jego miejsce 1 rb.
 Reklamy za wiersz półkowy lub jego miejsce 40 kop.
 Nekrologi za wiersz półkowy lub jego miejsce na 1-iej str. 50 k., po tekście 30 k.
 Z życia towarzyskiego. Zawiadomienia do 10 wierszy — 5 rb.
 Ogłoszenia z wyjątkiem miejscowe za wiersz półkowy lub jego miejsce 18 kop.
 Ogłoszenia z wyjątkiem za każdy wyraz 4 kop., najmniejsza 20 kop.
 Drobne ogłoszenia za każdy wyraz 20 wyrazów 1 rb.
 Pasady i prace 3-krotna ogłoszenia 20 wyrazów 1 rb.
 Ogłoszenia w niedzielny Numerze o 25% drożej
 Dołączenie prospektów do „Kurjera” 7 rb. od 1 siana, oprócz opłaty pocztowej.

WARUNKI PRENUMERATY

	Rocznie	Półrocz.	Kwartał.	Miesięcz.
W WILNIE	8—	4—	2—	—70
PRZEŚYŁKA POCZTOWA	10—	5—	2,50	—84
W BRANIE	16—	8—	4—	1,50

Zawsza adresu 20 kop. — Za odnośnienie do domu 10 kop. miesięcznie.
 Listy niefrankowanych lub niedostatecznie opłaconych „Kur.” nie przyjmuje.
 Reklamów — nie zastrzeżonych do zwrotu — nie przechowuje.

Ogłoszenia „Kurjer” drukuje tylko w języku polskim. — Ogłoszenia przyjmuje się w Administracji „Kurjera Lit.” do godz. 4 p. p. Od 4—6 p. p. w Biurze Ogłoszeń L. i E. Metz i S-ka, Wielka 39, telefon № 886. Po godz. 6-jej nekrologi i inne niecierpi, ce zwłoki zawiadomienia, w drukarni Józefa Zawadzkiego, Suworowska № 2.

Numer pojedynczy 5 kop. Rękopisy i listy w sprawach redakcyjnych prosimy adresować: Do Redakcji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. — Ogłoszenia, oferty i listy w sprawach prenumeraty prosimy adresować: Do Administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. Numer pojedynczy 5 kop.

KONIAK SZUSTOWA

26, 27, 28 i 29 marca 1912 r. **Wspaniały program!**
„BRONISŁAWA” w sali „Lutnia”
 Za honor i sławę ojczyzny (dramat).
 Złudzenie przeszłości (dr.) — Przyjacielska usługa (kom.)
 Zaniechał (komedia). Początek o godz. 8-jej.

TEATR POLSKI (gmach po-cyrkowy na Łukiszkach).
 Dzisiaj, w środę:
„DZIADY”
 A. Mickiewicza.
 (Występ J. Popławskiego).

Concertowa Ogrodu Botanicznego dyrekcja I. A. SZUMANA. Telefon 34 304.
 Sióstr Kurtis, wszechświatowa atrakcja ewolucje w powietrzu.

Bardzo pożyteczny produkt z CASCARASGRADA
„CASCARINE C¹² H¹⁰ O⁶ LEPRINCE”
 WSKAZANIA: stałe zatwardzenia, choroby wątroby, jako środek antyseptyczny dla organów trawienia; przy zatwardzeniu w okresie ciąży i karmienia; przeciw kamieniom żółciowym. Zależy się zwykle w pigułkach: 2 pigułki po jedzeniu lub przed udanem się na spoczynek. — Skład główny: 62, rue de la Tour Paris. — Składy we wszystkich aptekach i składach materiałów aptecznych. 21788

Kursy Rolnicze w Grodnie
 Zarządzone staraniem Grodzieńskiego Towarzystwa Rolniczego 2, 3 i 4-go wietnia st. st. 1912 roku w sali klubu obywatelskiego w Grodnie.
 Początek o godzinie 10-jej rano.

Program:
 Biedrzycki Uprawa roli. Narzędzia rolnicze.
 Agronom Diedow Kultura i uprawa łąk.
 Ponikowski Meljoracje łąkowe.
 Piątkowski Zasady żywienia bydła. Nawozy sztuczne.
 Kancelarja Grodzieńskiego Towarzystwa Rolniczego, dom Ks. Czetwertyńskiego w Grodnie. 22370

Zakłady Mechaniczne
 kotlarskie i miedziano-kotlarskie
 BIURO TECHNICZNE i BUDOWLANE
H. Janiszewskiego
 w Mińsku Lit.
 Kompletnie urządzenia i przeróbka z zastosowaniem najnowszych udo-skokowań techniki oraz remont:
 Gorzeln, Krochmalni, Tartaków, Fabryk tektury, Wodociągów, Kanalizacji etc. 22992

„Załęski” WARSZAWA: Widok № 5.
 POLECA: nauczycieli, nauczycielki, bony Polki, Niemki, sprzedawca: Francuzki, Angielki z własnych biur zagranicznych. 1294

Ś. + P.
Władysław-Paweł LASZCZYC-KOSSOWSKI
 w Grodnie i ciężkich cierpieniach zmarł na Grzywie (Kurlandja) d. 20 marca 1912 roku o godzinie 7-jej wieczorem.
 Ekshumacja zwłok z mieszkania na miejscowe mogiły odbyła się dn. 23-go marca o godzinie 4-jej po południu.
 Nabożeństwo żałobne dnia 28 marca o godzinie 10-jej rano.
 O czym zawiadamiają stróżkami **Zona i Syn.**

Automobil
 na 4 osoby do wynajęcia w mieście lub za miasto. Opłata od godziny i podług umowy.
 Hotel „Palac”, wprost teatru Miejskiego.
 Telefonu № 11-50. 22382

Laktobacylina
 la zabiegów w przypadkach żołądkowo-kiszczkowych.
PASTYLKI--PROSZEK.
 Dla uniknięcia podrażnień i niemiłych skutków wymagane należy przywziąć Laktobacylinę w postaci „LE FERMENT” w Paryżu, jedynego dostawcy prof. Miecznikowa. 23014

HEMOROIDY
 radykalnie i szybko leczy, wstrzymuje krwawienie
RATELINE-HEBDA
 CZOPKI 1720
 zawierające tylko środki roślinne.
 Cena rb. 1,25.
 W aptekach i składach aptecznych. Reprezentacja główna: Dom Handlowy Luxemburg i S-ka w Warszawie, Żorawia 40.

IGNATYCZE
 SZKÓŁKI RÓZ. DRZEW PARKOWYCH I WILISZYCH IOWYCH
 WILHELM JELSKIEGO
 Poczta MINSK (gub.)
 Katalog ilustrowany na żądanie bezpłatnie. 20021

Zatarg węgiersko-chorwacki.
 Przed samymi świętami wielkanocnymi zaszły w monarchji habsburskiej poważne wypadki, które zwracają nam większą uwagę świata, że monarchja ta w ostatnich latach, od chwili zwiększenia wpływów następcy tronu, stała się czynnikiem, odegrującym znaczącą rolę w stosunkach międzynarodowych. Wypadki te, których terenem są Węgry i Chorwacja, są oznakami głębokiego zatargu konstytucyjnego.

O wypadkach węgierskich mieliśmy już sposobność mówić. Znacznymi, że, jakkolwiek od stycznia r. 1910 ministrem prezydentem jest tam cieszący się wielkim zaufaniem monarchy, a za niema na Węgrzech uważany, hr. Khuen-Hedervary, który potrafił stworzyć „stronictwo pracy” i zapewnić mu większość na wyborach, to jednak między sejmem a monarchją wybuchł znowu poważny zatarg. Cały sejm z ministerjum na czele oświadczył się za połączenie reformy wojskowej, nakładającej znaczne nowe ciężary na ludność, z wyjaśnieniem konstytucji, ograniczającą prawo monarchy do zatrzymywania bez zgody sejmu pod sztandarami żołnierzy do wysłuzeniu lat obowiązkowych i do powoływania ostatnich 3 lat rezerwy. Franciszek Józef stanowczo się jednak oparł temu zmniejszeniu praw korony, zagroził nawet abdykacją i hr. Khuen-Hedervary pozostał przy władzy, zrzekając się rezolucji, której był obrońcą. Minister dworak ustąpił łatwo, czy jednak sejm i naród węgierski tak snadnie wyrzekną się swych dawnych żądań, to wielkie pytanie, od którego zależą jednak nie tylko losy reformy wojskowej, ale i spokój w monarchji.

sejmu węgierskiego z monarchją nie jest zwykłym zatargiem między koroną a parlamentem o rozległość praw. Zatargi takie cechuje zawsze przeświadczenie, że między prawną dynastją a narodem nie może być zasadniczej sprzeczności interesów. Na Węgrzech rzecz się przedstawia odmiennie. Król węgierski nie jest li tylko królem, jest on zarazem i to w pierwszym rzędzie cesarzem austriackim. To też węgry obawiają się zawsze, że ich monarcha może zająć stanowisko zupełnie sprzeczne z ich interesem narodowym, może zaprzęgnąć zmiany ich stanowiska w monarchji, może nawet i do walki z węgry pociągnąć inne, niewęgierskie narodo-wości, zamieszkałe w państwie węgierskiem. Obawy takie budzi i obecny monarcha Franciszek Józef, którego panowanie rozpoczęło się na Węgrzech od wojny z powstaniem narodowym, w wyższym zaś jeszcze stopniu następcą tronu. To też spór o przywileje korony i sejmu ma na Węgrzech donioslejsze, niż gdzieinąd znaczenie. Patriotom węgierskim chodzi nie tyle o rozszerzenie praw sejmu, co o zapewnienie narodowi węgierskiemu istotnie niezależnego rozwoju i o zachowanie dla niego przewodniej roli na całym obszarze „dziedzictwa św. Szczepana”. Są to zadania pierwszorzędnej wagi, które wciąż odradzać się muszą, które przeto na bardzo długo stanowiąc będą źródło zakłóceń wewnętrznych w monarchji.

Zatępnę, wywołany zatargiem węgierskim, powiększył się jeszcze przez nieoczekiwane, bo niewywołane jakimś zakłóceniem spokoju publicznego, zawieszenie konstytucji w Chorwacji. Hr. Khuen-Hedervary, wnet po otrzymaniu ponownej nominacji na prezesa ministrów węgierskich, uzyskał od monarchji zarządzenie, które obecnemu banowi, Curwajowi, w charakterze komisarza królewskiego, nadało dyktatorską władzę. Sejm chorwacki, który po wybraniu swem zwolony nie został, został zawieszony na czas nieograniczony, to jest nie będzie ani powołany do życia, ani rozwiązany dla dokonania nowych wyborów. Równocześnie komisarz królewski otrzymał prawo wprowadzenia cenzury prewencyjnej, zawieszenia ustawy o zgromadzeniach i t. d.

Mamy tu do czynienia znowu z głęboko tkwiącym zatargiem konstytucyjnym, mającym nader poważne znaczenie dla całej monarchji habsburskiej. Mieliśmy sposobność zaznaczyć, że stosunek Chorwacji do Węgier, uregulowany na papierze ugodą z r. 1868, jest stanem ciągłej walki, niemiłkniejącej wobec sprzeczności dążeń. Węgry uważają Chorwację za prowincję węgierską, obdarzoną specjalnymi przywilejami w zakresie spraw wewnętrznych. Chorwaci przeciwnie uważają kraj swój za osobne państwo, które pewne swe sprawy, z Węgrami wspólne, załatwia nie w sejmie chorwackim, lecz w węgierskim. Korzystając z swej faktycznej przewagi, rząd węgierski wyzyskiwał wciąż Chorwację ekonomicznie i rozszerzał sferę używania języka węgierskiego. Postępowanie takie wywoływało rosnące niezadowolenie, tak że obecnie większość sejmu chorwackiego domaga się gruntownego przejrzenia zasad ugody, a nawet coraz wyraźniej przychyliła się na rzecz t. zw. „praworów”, t. j. stronictwa, które dąży do połączenia wszystkich ziem chorwackich, a więc także Dalmacji, Bośni i Hercegowiny, Istrii i t. d., w osobną całość, któraby w monarchji habsburskiej zajęła także samo stanowisko, jak obecnie zajmują Austria i Węgry.

Jeden z najwybitniejszych przedstawicieli lewego skrzydła praworów, ks. Zagorac tak charakterystycznie wyraził swój program przed korespondentem krakowskim „Czasu”:
 „Punktem głównym naszego programu jest zjednoczenie wszystkich ziem, na których mieszkają chorwaci, a także ziem słoweńskich, o ile słoweńcy tego sobie życzą. Uгода z Węgrami dla nas nie istnieje; od początku była zawarta nielegalnie; zresztą węgry jej nigdy nie dotrzymywali i niema paragrafu, którego by nie naruszyli. Albo zerwiemy stosunki z Węgrami, albo zginiemy. Interes dynastji habsburskiej leży w połączeniu wszystkich ziem chorwackich w jedną całość samodzielną, załatwiająca niektóre sprawy wspólne za pomocą przedstawicielstwa wspólnego z Austrią i Węgrami. Jesteśmy więc tryjalistami. Węgry pragną unii personalnej, interes monarchji nakazuje więc stworzyć część trzecią, któraby mogła stanowić przeciwwagę Węgier. Dualizm nie może się utrzymać; jest nie naturalny i niesprawiedliwy. Chorwaci rozumieją już dzisiaj, że w związku z Węgrami niema dla nich życia i postępu. Węgry o tem usposobie-niu wiedzą. Cały naród jest przeciw nim. Węgry stawiają wszystko na ostatnią kartę, chcą zgnieść nasz legalny opór przemocą.”

„Praworów” (t. j. stronicy prawa państwowego) znajdują poparcie w tych sferach wiedeńskich, które z jednej strony chciałyby poskromić daleko idące pretensje węgierskie, z drugiej strony zaś w zadowolonej Chorwacji widzą ognisko, do którego gwałtownie zaczęły naturalnie serbowie bałkańscy. Ta okoliczność budzi jednak tem większą podejrzliwość na Węgrzech. I oto sferę urzędowe węgierskie objaśniają zawieszenie konstytucji w Chorwacji potrzebą poskromienia ruchu narodowego, który jest jawnie wrogiem wobec Węgier i który miał znaleźć wyraz w uchwale sejmu chorwackiego o zerwaniu związku z Węgrami. Opozycja węgierska przeciwnie oskarża rząd hr. Khuen-Hedervary'ego wprost o knowania przeciwko Węgrom. Zdaniem jej hr. Khuen-Hedervary zawiesił konstytucję w Chorwacji jedynie w tym celu, żeby wzbudzić tem nienawiść do Węgier i wzmocnić dążenie do oderwania się przy pomocy Wiednia.

Niemcy i Turcja.
 Koresp. w. „Kurjera Litewskiego”.

Stambul, 20 mar. (2 kw.).
 Już od niejakiego czasu można zauważyć pewien zwrot w zagranicznej polityce tureckiej. Wpływy angielskie nad Bosforem, jak się zdaje, wzięły górę, a z nimi razem dwóch innych mocarstw należących do trójprzymierza. Również i prasa turecka zaczyna ostro napadać na Niemcy.
 Tutejszy dziennik turecki „Hakk”, będący port-parołem głównego komitetu młodo-tureckiego związku „Jedność i Postęp” i, jak wiadomo, nadający kierunek sferom rządzącym, w tych dniach opublikował artykuł, wymierzony przeciwko Niemcom, którego niektóre ustępy przytoczam w dosłownym polskim przekładzie:
 „Dotychczas nie odnieśliśmy żadnej korzyści — pisze „Hakk” — ani materialnej, ani moralnej, z niemieckiej przyjaźni. Cesarz Wilhelm położył jako warunek swej podróży do Turcji (mowa tu o jego pierwszym przyjeździe do Konstantynopola) wycofanie wojsk naszych z Krety. Dalej, w kwestji Bośni i Hercegowiny zachowanie się Niemiec względem nas było całkiem nieprzyjemne. Również w sprawie ogłoszenia się Bułgarii niepodległą nie były one dla nas tak życzliwe, jak Rosja, która jest tradycyjną naszą nieprzyjaciółką.
 O ile sobie „przypominamy” — francuzi okupowali Tunis li tylko wskutek intrzyg pewnego dyplomaty niemieckiego, a obecnie wmisza-

nie się tychże samych Niemiec do sprawy marokańskiej spowodowało tragedję trypolitańską. Mamy ciągle na myśli te rady „przyjacielskie” Niemce, które nam przeszkodziły ufortyfikować Trypolitanę.
 Przyjaźń niemiecka okazywana nam jest daleko dość dziwną i nie-użyteczną dla nas...
 Ażeby uzyskać prawdziwą naszą przyjaźń, trzeba na przyszłość stwierdzić swe (niemieckie) uczucia faktami. Ci, co tego nie robią, nie tylko że tracą swe miejsce, które się dostanie ich konkurentom, lecz także na nie już więcej nie powinni liczyć.
 Niema potrzeby się dziwić, że ci, co zwykli byli posługiwać się w Yldyzie pogrozkami i presją, chcieliby teraz skorzystać z surowości stanu wojennego i sądów wojennych, odwołując się do nich, by wystąpić przeciwko nam (gazecie „Hakk”). Lecz dziwnem jest, że nie pojmują, iż członkami sądu wojennego są otomani i jedno serce bije w ich pierśsiach, które gotowi są wystąpić na wszystkie niebezpieczeństwa zagrażające ojczyźnie.”

Jak się dowiaduje ze źródła kompetentnego i przytem b. poważnego — ambasador niemiecki w Konstantynopolu chciał poczynić kroki odpowiedzialne w celu potępienia do odpowiedzialności naczelnego redaktora wyżej wzmiankowanego dziennika, dr. Sulejmana Nazif-begja, lecz minister spraw zagr. Tasim-beg kategorycznie odmówił zadośćuczynić jego prośbie.
 Dr. Ismail Beg.

Zadania polaków na Litwie.

W jednym z zeszytów numerów „Kurjera Litewskiego” korespondent miński tego pisma bardzo ironicznie odwołał się o p. Stefani Wojniłowiczowej z Nowogródzkiego, która na szpaltach „Litwy” p. M. Dowojno-Sylwestrowicza zapowiada, że niema na Litwie polaków. Na skutek tej wzmianki, p. Michał Prószkiński nadesłał list do redakcji w sprawie zadań polskich na Litwie. Redakcja „Kur. Lit.” nie zdążyła listu tego zamieścić. Ponieważ list porusza sprawy ogólniejsze, podajemy go teraz z odpowiednim komentarzem. Zaznaczamy powód swego wystąpienia, p. M. P. pisze:
 Szanowny oponent p. Mi Wojniłowiczowej jej zdanie, że na Litwie niema polaków, lecz tylko litwini, uważa za dowód rozstroju psychicznego. Jeżeli tu mowa o litwinach etnograficznych, to ten Pan ma słusność; jeżeli jednak o litwinach, że się tak wyrażę, historycznych, tj. zamieszkujących ziemie, które stanowiły dawniej Wielkie Księstwo Litewskie, to p. Mi Wojniłowiczowa będzie miała niezmiernie dostojny i licznych kolegów, jako to Mickiewicz, Syrokomle i całą dawniejszą inteligencję na Litwie, bo nikt chyba nie zaprzeczy, że nasza inteligencja przed kilkunastu laty nazywała siebie i była nazywana w Królestwie Polskiem i Galicji — litwinami. Szczęśliwie się oni ze swojej litewskości i wiecej dysputowali z koroniarzami to lepszy. (Typowy obrazek tych dysput dała nam Orzeszkowa w swojej jednoaktowej „Pokoju się i dam nogę”). Nie przeszkadzało to im wydać takich patriotycznych, jak Rejtan, Kościuszko, Karol Prozor, Mickiewicz i wielu innych; także słyszałem zdanie, że litwini więcej odczuwają mieszczkę Polaki, niż koroniarze. Nikt też im nie miał za złe, że nazywali siebie litwinami, tak samo jak obecnie nikt nie ma za złe amerykańnowi albo szwajcarowi, że wpróż niż anglikiem lub niemcem, nazywa siebie amerykańnowem albo szwajcarzem. Polska miała nawet o nich bardzo wysokie pojęcie, o czem świadczy liczne spotkania w literaturze polskiej wyidealizowane typy litwinów i litwinek. Ale oto nastaje odrodzenie etnograficznej Litwy i jednocześnie, jak mi się zdaje, jak za dotknięciem

Najważniejsze wiadomości.

Szczegóły w tekście.

Gub. Lubimow mianowany został dyrektorem departamentu dóbr skarbowych. W arszenie białostockim siedzi 31 osób za nauczanie języka polskiego. W Grodnie w rządzie gubernialnym usiłowano spalić szafę z ważnymi dokumentami. Komisja rządowa odrzuciła projekt budowy kolei z Mohylewa do Homia. Podobno litwini wysuwają kandydaturę ks. Tumasa do 4-ty Duni. Zaważono spalenie w Warszawie przyszłej wystawy architektonicznej w Krakowie, są ofiary. W Galicji wykryto nową aferę szpiegowską, ujęto dwóch duchownych rusinów. Skutkiem śnieżyce we wschodniej Galicji powódź (z kordonu). Z uniwersytetu petersburskiego relegowano 11 studentów. Obiegają pogłoski o ustąpieniu Bohrzyńskiego i Badeniego. Podobno została zdecydowana kwestja patriarchy w Rosji. Utworzono się „związek kaszubów”. Wynikło nieporozumienie pomiędzy Prusami i Bawarią o jezuitów. Wyleciała w powietrze we Włoszech fabryka dynamitu. W Ameryce półn. powódź spowodowała straszną spustoszenia. Na Nilu zatonał statek z turystami.

GIEŁDA.

Table with exchange rates and market news. Includes 'Telegramy Handlowe Fet. Agencji Telegraficznej', 'Petersburg, 27 marca (9 kwietnia) 1912 r.', and 'CENY ZBOŻA'.

WYPADEK NA MORZU. Londyn. Z Tanageru telegrafują, że w czasie przeprawy w zatoce na parostatek przewróciła się łódź, w której byli rosyjski minister rezzydent oraz żona i dzieci pełnomocnika francuskiego. Utonęły dwie służące i dwoje dzieci, resztę uratowano. STREJK GÓRNIKÓW. Londyn. Konferencja robotników górniczych przyjęła wniosek komitetu wykonawczego, aby przystąpić do pracy w poniedziałek lub wtorek. W TURCJI. Konstantynopol. Pod dowództwem Izet baszy wysłany został oddział przeciw wodzowi arabskiemu Idrysowi, który oblega oddział turecki w okolicach Tidi. Według informacji „Tanina” wezryr Said-basza otrzymał dymisję po zwolnieniu nowej izby. Następcą jego będzie zapewne ambasador w Londynie, Tewfik-basza. JAPONIA I MEKSYK. Nowy Jork. Prezes ministrów japońskich Saiondźi zakomunikował korespondentowi „Time’s”, że Japonia i Meksyk nie toczą żadnych układów o urządzenie stacji w zatoce Magdaleny. Jedno tylko towarzysztwo japońskie nabyło prawo rybołówstwa pomiędzy Tepio a Kaksaka. Tokio. Prasa zaprzecza pogłoskom, które obudziły niepokój w Ameryce, jakoby toczą się rokowania z Meksykiem o nabycie stacji węglowej w zatoce Magdaleny. REPUBLIKA CHIŃSKA. Paryż. Rosja przyłączyła się do konseorcjum bankierów czterech mocarstw dla emisji pożyczki chińskiej, pod warunkiem, że pożyczka nie będzie dotyczyła specjalnych interesów Rosji w Mongolii, Mandżurii oraz w Chinach zaodnieh. Warunki pożyczki mają być zaaprobowane przez zainteresowane mocarstwa. Pekin. Z rozporządzenia prezydenta Tansanlina mianowany został wice-minister wojny, Suanczinlin naczelnikiem sztabu marynarki. Wobec pogłosek, że członkowie nowego gabinetu oraz byli posłowie nankińskiego zgromadzenia doradczego zamierzają przybyć do Pekinu pod ochroną stałego oddziału wojska, stolecznie stowarzyszenie handlowe prosiło telegraficznie Tanszoaja, by temu przeszkodził, ponieważ przybycie do stolicy wojsk południowych zagraża spokojowi. Prasa miejscowa również występuje energicznie przeciw wpuszczeniu wojsk z południa do Pekinu. Pekin. Prezydent mianował Szi-taozi ministrem skarbu, Fañjanla na zaś wice-ministrem oświaty. Deputaci zgromadzenia narodowego oczekiwani są w stolicy około 8 (21) kwietnia. Mukden. Czoaersiuń zamówił w firmie francuskiej osiem szybkostrzelnych i 60 połowych dział. Z rozkazu Czoaersiuńa ogłoszono o skasowaniu wszelkich niedoborów do dnia utworzenia republiki. Kaszgar. Władze miejscowe otrzymały zawiadomienie od gubernatora sencińskiego o zmianach rządu w Chinach i wprowadzeniu nowego stylu. Cziliu. W mieście kursuje ogromna ilość fałszywych pieniędzy. Rabunki wzmagają się, biorą w nich udział żołnierze. Hankou. Do Uczanu przybył z Nankinu Sunjansz z dwójką w towarzystwie. Lian-chunem rozstrzygnięcia kwestji rozpuszczenia armji. Kalkuta. W południowym Tybecie miały miejsce walki pomiędzy chińczykami i mieszkańcami Tybetu. Chińczycy ponieśli klęskę. W prowincji Czan wojska chińskie zostały rozbrojone. Wojska Tybetu gromadzą się dla wyruszenia na Lhasę obsadzone przez chiński garnizon. KATASTROFA NA NILU. Kair. Statek osobowy wypełniony turystami przewrócił się około kaskad na rzece Nilu. Na razie donoszą, że zginęło przeszło stu ludzi. ANGLJA W AFGANISTANIE. Londyn. Emir Afganistanu twierdził biuro wywiadowe dla zbierania informacji o Indjach, Persji i Turcji. W PERSJI. Choj. Z Wapu przybył komendant II-go korpusu żandarmerji Dżabir-basza, delegowany do rejonu urmijskiego w celu zrewidowania działalności władz tureckich na obszarze okupowanym przez Turków. Teheran. Wobec niepokojów w Chamanadze, wysłano tam sećnię kozaków z dwiema mitralażami. W JAPONII. Tokio. Ministrem wojny mianowany został naczelnik 14-ej dywizji br. Uczaga. Zastępcą wiceministra Isji, mianowanego ambasadorem w Paryżu, będzie dyrektor zarządu politycznego Kuraczi. WYBUCH WULKANU. Tokio. Na wyspie Osima wybuchnął wulkan Miedra. Posłano statki ratunkowe. O NIEZALEŻNOŚĆ MONGOLJI. Urga. W odpowiedzi telegraficznej do Juanszykaja, Chutuchta wyraża, że ogłoszenie niezależności Mongolji było spowodowane koniecznością utworzenia nietykalności religijnej i terytorjum. Chutuchta prosi prezydenta o pomoc rządów mongolskiemu w sprawie urządzenia zarządu wewnętrznego, umocnienia stosunków przyjaznych z obcimi mocarstwami i obrony granic Mongolji. Chutuchta oświadcza, iż on osobiście wywrzekł by się niezależności, ale nie

Wiadomości polityczne.

O prymasostwo Austrii.

Pogłoski o zamierzeniu jakoby mianowaniu księcia biskupa krakowskiego, ks. Sapiehy, prymasem Austrii, są uważane w wieńskich kołach politycznych za niemożliwe do urzeczywistnienia. Dotychczas tytuły prymasów nosili tylko arcybiskupi praski i salcburski, musiano więc przedewszystkiem stworzyć nowy tytuł prymasa dla biskupa krakowskiego. Poza-tem ks. biskup krakowski jest młodszym jeszcze dostojnikiem Kościoła, a co więcej, wątpliwym jest, aby racja stanu kół watykańskich uważała za stosowne stworzyć prymasostwo w Krakowie, a przez to uczynić Galicję ośrodkiem duchowym dla biskupów polskich, co mogłoby wywołać starcia z Rosją. Zresztą jest to sprawa, która i z tej strony musi budzić wątpliwości w kołach watykańskich, że za prymasa Polski uważano był zawsze arcybiskup gnieźnieński-poznański. Pius IX uznał to święto czasu i w r. 1871 uznanie i powtórzył.

O jezuitów.

Z powodu polecenia wydanego przez rząd bawarski władzom prowincjonalnym w Bawarii, aby względem jezuitów zachowywały się porozumiewawczo i stosowały łagodnie paragraf pierwszy ustawy o jezuitach — pomiędzy rządami: pruskim a bawarskim powstało ostre nieporozumienie. Polecenie rządu bawarskiego dotknęło też nieprzeję-tnie rządy innych państw związkowych. I „Kölnische Ztg.” znacząca niezgodę pod tym względem pomiędzy Prusami a Bawarią. Krok rządu bawarskiego uczyniony był bez porozumienia z rządem pruskim. Różnica poglądów o obu tych państwach na tą sprawę jest znaczna, nie ulega wątpliwości, że rząd cesarski wystąpi z interwencją, skoro tylko nadejdzie z Monachium do Berlina komunikat urzędowy rządu bawarskiego.

O budowę okrętów.

„Taegliche Rundschau” dowiaduje się, że wszczęto rokowania angielsko-niemieckie w sprawie wymiany wiadomości o budujących się okrętach, nie mają widoków powodzenia. Warsztaty angielskie budują bardzo dużo okrętów na zamówienie mocarstw obcych, co do których musi być zachowana tajemnica. W razie zaś wybuchu wojny okręty te mogą być wzięte na własny użytek, wobec czego porozumienie to dla Niemiec jest bezwartościowe.

Przypominamy Sz. Prenumeratorów, że czas odnowić przedpłatę na kwartał II 1912 r.

TELEGRAMY

„Kurjera Litewskiego”. Telegramy Ag. Petersburskiej). Z dnia 27 marca (9 kwietnia).

POGŁOSKI. Lwów. Według pogłosek, namiestnik Bobrzyński i marszałek Badeni w maju ustąpią ze swych stanowisk. Jako kandydatów na te stanowiska wymieniają Korytowskiego, Abrahamowicza i Tarnowskiego.

POWÓDZ W GALICJI. Lwów. Ze wszystkich okolic kraju donoszą o klęsce, spowodowanej powodzią, która nastąpiła po wielkich śniegach a potem odwilży. Na wielu kolejach przerwano ruch. Straty ogromne.

BANDYTYZM. Sosnowiec. Na stacji Łazy pięciu uzbrojonych bandytów zabiło i ograbilo małżeństwo Młodkiewiczów.

MIANOWANIE. Petersburg. Dyrektor departamentu dóbr państwowych, Rittich, mianowany został towarzyszem głównozarządzającym urzędów rolnych, gubernator wileński Lubimow, mianowany został dyrektorem departamentu dóbr skarbowych.

ODZNACZENIA. Petersburg. Nagrodzeni zostali: orderem Orła Białego poseł w Turcji Michał Giers, ord. Włodzimierza II-ej kl. poseł w Japonii Malewski-Malewicz i poseł w Norwegii Krupnicki.

Mianowany został radcą tajnym gubernator grodzieński Borzenko. Ord. Włodzimierza IV-ej kl. otrzymali zarządzający izb skarbowych: wileński Michalewicz i kowieński Lebediew.

Ord. Orła Białego otrzymali: minister handlu Timaszew i zarządzający własną Jego Cesarskiej Mości kancelarią instytucji cesarskiej Marji, ks. Golcyen. Ord. Anny I-ej kl. otrzymał minister spraw zagranicznych Sazonow.

KRADZIEŻ W WAGONIE. Odesa. Zarządzający majątkami ks. Świątobliwy-Mirskich Fedkowicz zakomunikował policyi, że na stacji Szepietówka kolei południowo-zachodnich skradziono mu torbę podróżną z sumą 30 tysięcy rubli i ważnymi dokumentami.

BURZE. Berlin. Szalejąca na morzu Niemieckim burza ustała. Donoszą o uszkodzeniu okrętów w pobliżu Helgolanda oraz Kukshafen i Westerlande.

Teodjoz. Podczas burzy morskiej w pobliżu latarni czarnańskiej utonąła barka kupca Mifinińskiego nalożona 33 tysiącami pudów zboża. Cztery osoby utonąły.

daniem zjazdu będzie jednocześnie wszystkich działaczy Chelmszczyzny i rozwój szkolnictwa cerkiewnego.

Z sa kordonu.

§Z żałobnej karty. Przed paru dniami zmarł w Krakowie dr. Adam Łukaszczyk, inżynier górniczy, docent politechniki lwowskiej. Zmarły przed kilku laty ogłosił drukiem bardzo oryginalne studjum społeczne p. t. „Gdzie leża nasze krępy”.

§Katastrofa na placu wystawy. Na placu przyszłej wystawy architektonicznej w Krakowie, przy budowie wielkiego pawilonu, zaważono się rusztowanie. Jeden z robotników został zabity drugiego ranny.

§Nowa afera szpiegowska w Galicji. W wiedeńskim zwiózku już od dłuższego czasu uwagę żandarmerji dwaj duchowni: Maksym Sandowicz i Hnat Hudyma. Gdy otrzymano niezbitę dowody, że uprawiają oni szpiegostwo, żandarmerja ich aresztowała i osadziła w arszenie sądowym w Sniatynie. Złapano ich w chwili, gdy o godz. 12 w nocy mierzyli żłobekost Dniestr, stojąc na moście, łączącym Galicję z Bukowina.

Przeprowadzona rewizja wydała ich współwiników, w osobach Semena Bendasiuka i Bazylego Koldry. Pierwszy z nich był niegdyś bibliotekarzem w bibliotece „Narodnego Domu”, następnie wszedł w skład redakcji „Prkarpatskoj Rusi” i spelił przelotny urząd sekretarza Tow. im. Kaczkowskiego, aresztowany zaś Koldra jest słuchaczem prawa na uniwersytecie lwowskim.

Aresztowania ich dokonała policja lwowska, równocześnie dokonywając rewizji szpiegowej, której wyniki okazały się bardzo obfite. U Bendasiuka znaleziono mapę wojskową, znaczną bardzo korespondencję i zapiski kompromitujące treści. W mieszkaniu Bendasiuka znaleziono ponadto kilka tysięcy rubli.

§Śnieżyca we Lwowie. W ciągu ubiegłego tygodnia szalała we Lwowie kwałtowna śnieżyca, z silną wichurą. Mostowa drzew została zmieszczona i polamanych, szczególnie ucierpiał ogród miński. Śnieżyca była faktyczką, że cały Lwów został porostu zaspany śniegiem. Z prowincji również dochodzą wieści o niezwykłej w tej porze zawieruchach śniegowych.

§Odezwia hakatyistów. Poznańskie pisma hakatyistyczne podnoszą alarm i nawołują do niesprzedawania ziemi polakom, pod groźbą pietrowaną mianem zdradźców tych, którzy ziemię swą sprzedają polakom.

§Związek kaszubski. Wydawany w Gdańsku miesięcznik „Kaszubski p. t. „Gryf” donosi o utworzeniu się „Związku Kaszubów”, który ma dążyć do nadania ruelowej „młodokaszubskiemu” podstaw organizacyjnych i szerszej niż dotąd działalności. Związek na skupie inteligencję młodokaszubską, która by krzewiła wśród kaszubów kulturę polską.

Z Rosji.

§Zjazd słowiański. Wyznaczony na kwiecień r. b. w Petersburgu zjazd słowiański został przeniesiony na wiosnę 1913 r. Komitet organizacyjny zamierza zjazd słowiański polaczyć z wystawą higieniczną oraz XII zjazdem lekarskim im. Pirogowa.

§Kokowcy o ustąpieniu A. Markowa. Pogłoski o ustąpieniu ministra spraw wewnętrznych kraja coraz uprzywilej. Wśród kandydatów jest jako by gen-gubernator nadamurski Gondatli. W tych dniach Kokowcy przyjał przedstawicieli Syberji na dłuższą audjencję. W rozmowie wyrazili oni obojętne, że Gondatli może być przeniesiony na inne stanowisko, co byłoby dla interesów syberyjskich niepożądane. Kokowcy w odpowiedzi na to oświadczyli, że obawy ich są płonne, gdyż ustąpienie Makarowa bynajmniej nie jest przewidywane, a stanowisko jego jest zupełnie pewne.

§Zupełnienie studentów. Z rozporządzenia ministra oświaty z uniwersytetu petersburskiego relegowano 11 studentów, których ministerjum uważa za sprawców zaburzeń w styczniu i lutym roku bieżącego. Wśród studentów relegowanych znajdujemy nazwiska Eysmonda i Tomaszewskiego.

§Przywrócenie patriarchy. W wyższych kołach cerkiewnych kraja pogłoski, że kwestja przywrócenia patriarchy została zasadniczo zdecydowana. Za przywrócenie patriarchy oświadczyli się członkowie synodu, nadprokurator Sabler i członkowie komisji przedsoborowej. Wśród kandydatów wymieniają metropolicę moskiewskiego Włodzimierza i metropolicę kijowskiego Flawjana. Mówią nawet, że Sabler, pozwolił zawiadomienie metropolicę moskiewskiego o oczekującej go wysokiej godności.

§Wysłanie Rasputina. „Riecz” w sprawie Rasputina podaje następującą informację: wbrew pogłoskom o wyjeździe Rasputina na Krym, w rzeczywistości wyjechał on do rodzinnej wsi. Wyjazd „Gryszki” Rasputina jest następstwem walki kół rządzących z kółami obrońców „starego” Rasputina. W końcu lutego przez Rady ministrów złożył w tej sprawie raport w Carskim Siole. W referacie tym Kokowcy zarzucyli, że najrozmaitsze pogłoski i plotki, powstałe w związku z jego nazwiskiem, szersza się coraz bardziej i wywołują zamieszanie. Walka z niemi jest niemożliwa, a każdy środek represyjny wzmocnia je i podwaja. Do referatu tego przyłączył się całkowicie minister Dworn bar. Frederiks. Z tego powodu przez Dumy państwowe, Rodzianko, składał żądane wyjaśnienia o nastroju Dumy państwowej i dodał, że znaczenie i roli Rasputina w Dumie nadają coraz większe znaczenie.

Wkrótce potem Rasputinowi dano do zrozumienia, że wyjazd jego z Petersburga jest niezbędny. Rasputin istotnie wyjechał i wkrótce będzie pewny wstawienia zwolnienia powróci znowu. Walka zaważala ponownie. Kółko składające się wyłącznie z pań rozwinęło akcję energiczną i na szale rzuciło wszystkie swe wpływy, niestety, bez skutku. Rasputinowi kazano natychmiast powrócić do wsi rodzinnej Polchowskoje i przebywać bez wyjazdu.

§Prośba biskupa Hermogenesa. Biskup Hermogenes zesłany do monasteru w Zyrówiech, postanowił wrócić się do synodu z prośbą o pozwolenie przejeżdżania na pobyt do monasteru na górze Athos.

§Polubojarniowa i gen. Kurow. Słana przyjaciółka dr. Dubrowina wdowa po pułkowniku, skarbniczka Związku narodu rosyjskiego, wydawać, a w zastępstwie i redaktorka „Russkoje Wznieś” słowem p. Polubojarniowa, wystąpiła przed sąd handlowy w Petersburgu z powództwem przeciwko b. wice-ministrowi spraw wewnętrznych, gen. Kurolowowi i rotmistrzowi p. Andrejewowi, o 125,000 rb., należnych jej z weksłów. Sad handlowy powództwo całkowicie uwzględnił.

§Zasiłki w przemyśle. W Warszawie z powodu głodu w Rosji, dają się do dyspozycji dotkliwy zasiłki w przemyśle naszym emalowanym. Obydwie w Warszawie w Warszawie i w innych miastach. Już dawniej ograniczyły się wytwórczość, a obecnie po świętym wydalili znowu kilkuset robotników.

§Nowy Teatr polski w Warszawie. W dniu dzisiejszym o godzinie 12 południe odbędzie się w Warszawie poświęcenie kamienia węgielnego, pod nowym „Nowego Teatru Polskiego” ul. Krakowskie Przedmieście 2.

§Wykrycie fałszerzy monet. W Gostochowie zaawano od pewnego czasu w obiegu znajdujące się spora ilość fałszywych, nadrobionych monet. W tych dniach jednak policja czechosłowacka wykryła fałszerską robotę. Są to młodzi ludzie, których najstarszy ma lat 22.

§Nadzór nad robotami. Gubernator petersburski polecił policji mieć szczególny nadzór nad działalnością cechów rzemieślniczych.

§Zjazd chorób cerkiewnych w Białej. W dniu dzisiejszym rozprawiano się obrady chorób cerkiewnych z całej gubernji siedleckiej. Za-

czarzą r. katolik. Tow. Dobrochoceni w wielki czwartek w lokach obronki własnej rozdał zapomocnym mieszkańcom miasteczka. Otrzymały je ogółem 203 osób w tem 113 osób—136 rb. 46 kop. gotówce, 37 osób—ubranie i owoce, 48 osób artykuły spożywcze. Nadto 5 osobom znaleziono za-
rządki za prace fizyczne.

Mohylew. Petersburg. Komisja nowych kolei wykryła projekt budowy kolei z Mohylewa do Homia, i proponuje, że komunikacja między tymi miastami w zupełności obsłużyć linię Mohylew—Złobin ryskowskiej i Złobin—Homel lwap-
kowskiej.

Rusi. Rewizja „ochrony” kijowskiej. W związku z nadzyciami i rozstrzygnięciami dokonanymi przez Kulabkę przeprowadzona zostanie ścisła rewizja wszelkich dokumentów „ochrony” kijowskiej za ostatnie 5 lat.

Królestwa. Represje prasowe. Redakcja gazety sosenowieckiej „Iskra” skazana została w drodze administracyjnej na 100 rb. kary za artykuł p. t. „Góra la-
wowa”.

Wieżor „Trzech wieśców”. Pod nazwą „Kolo bratniej pomocy” studentów politechniki warszawskiej urządzono w d. 3 (16) kwietnia, w teatrze „Kamienicki” w Warszawie, wiezior poświęcony pamięci Mickiewicza, Słowackiego i Krasińskiego. Udział w wiezorze tym wzięli: artyści dramatu i komedji, orkiestra teatru.

Szkola gospodarstwa domowego w Warszawie. Ksiądz prałat M. Godlewski i pani Alina Band, działające w Warszawie, postanowiły w Warszawie, w celu podniesienia poziomu życia ludności, otworzyć szkołę gospodarstwa domowego dla córek robotników.

Zasiłki w przemyśle. W Warszawie z powodu głodu w Rosji, dają się do dyspozycji dotkliwy zasiłki w przemyśle naszym emalowanym. Obydwie w Warszawie w Warszawie i w innych miastach. Już dawniej ograniczyły się wytwórczość, a obecnie po świętym wydalili znowu kilkuset robotników.

W dniu dzisiejszym o godzinie 12 południe odbędzie się w Warszawie poświęcenie kamienia węgielnego, pod nowym „Nowego Teatru Polskiego” ul. Krakowskie Przedmieście 2.

Wykrycie fałszerzy monet. W Gostochowie zaawano od pewnego czasu w obiegu znajdujące się spora ilość fałszywych, nadrobionych monet. W tych dniach jednak policja czechosłowacka wykryła fałszerską robotę. Są to młodzi ludzie, których najstarszy ma lat 22.

Nadzór nad robotami. Gubernator petersburski polecił policji mieć szczególny nadzór nad działalnością cechów rzemieślniczych.

Zjazd chorób cerkiewnych w Białej. W dniu dzisiejszym rozprawiano się obrady chorób cerkiewnych z całej gubernji siedleckiej. Za-

czarzą r. katolik. Tow. Dobrochoceni w wielki czwartek w lokach obronki własnej rozdał zapomocnym mieszkańcom miasteczka. Otrzymały je ogółem 203 osób w tem 113 osób—136 rb. 46 kop. gotówce, 37 osób—ubranie i owoce, 48 osób artykuły spożywcze. Nadto 5 osobom znaleziono za-
rządki za prace fizyczne.

Mohylew. Petersburg. Komisja nowych kolei wykryła projekt budowy kolei z Mohylewa do Homia, i proponuje, że komunikacja między tymi miastami w zupełności obsłużyć linię Mohylew—Złobin ryskowskiej i Złobin—Homel lwap-
kowskiej.

Rusi. Rewizja „ochrony” kijowskiej. W związku z nadzyciami i rozstrzygnięciami dokonanymi przez Kulabkę przeprowadzona zostanie ścisła rewizja wszelkich dokumentów „ochrony” kijowskiej za ostatnie 5 lat.

Królestwa. Represje prasowe. Redakcja gazety sosenowieckiej „Iskra” skazana została w drodze administracyjnej na 100 rb. kary za artykuł p. t. „Góra la-
wowa”.

Wieżor „Trzech wieśców”. Pod nazwą „Kolo bratniej pomocy” studentów politechniki warszawskiej urządzono w d. 3 (16) kwietnia, w teatrze „Kamienicki” w Warszawie, wiezior poświęcony pamięci Mickiewicza, Słowackiego i Krasińskiego. Udział w wiezorze tym wzięli: artyści dramatu i komedji, orkiestra teatru.

Szkola gospodarstwa domowego w Warszawie. Ksiądz prałat M. Godlewski i pani Alina Band, działające w Warszawie, postanowiły w Warszawie, w celu podniesienia poziomu życia ludności, otworzyć szkołę gospodarstwa domowego dla córek robotników.

Zasiłki w przemyśle. W Warszawie z powodu głodu w Rosji, dają się do dyspozycji dotkliwy zasiłki w przemyśle naszym emalowanym. Obydwie w Warszawie w Warszawie i w innych miastach. Już dawniej ograniczyły się wytwórczość, a obecnie po świętym wydalili znowu kilkuset robotników.

W dniu dzisiejszym o godzinie 12 południe odbędzie się w Warszawie poświęcenie kamienia węgielnego, pod nowym „Nowego Teatru Polskiego” ul. Krakowskie Przedmieście 2.

Wykrycie fałszerzy monet. W Gostochowie zaawano od pewnego czasu w obiegu znajdujące się spora ilość fałszywych, nadrobionych monet. W tych dniach jednak policja czechosłowacka wykryła fałszerską robotę. Są to młodzi ludzie, których najstarszy ma lat 22.

Nadzór nad robotami. Gubernator petersburski polecił policji mieć szczególny nadzór nad działalnością cechów rzemieślniczych.

Zjazd chorób cerkiewnych w Białej. W dniu dzisiejszym rozprawiano się obrady chorób cerkiewnych z całej gubernji siedleckiej. Za-

czarzą r. katolik. Tow. Dobrochoceni w wielki czwartek w lokach obronki własnej rozdał zapomocnym mieszkańcom miasteczka. Otrzymały je ogółem 203 osób w tem 113 osób—136 rb. 46 kop. gotówce, 37 osób—ubranie i owoce, 48 osób artykuły spożywcze. Nadto 5 osobom znaleziono za-
rządki za prace fizyczne.

Mohylew. Petersburg. Komisja nowych kolei wykryła projekt budowy kolei z Mohylewa do Homia, i proponuje, że komunikacja między tymi miastami w zupełności obsłużyć linię Mohylew—Złobin ryskowskiej i Złobin—Homel lwap-
kowskiej.

Rusi. Rewizja „ochrony” kijowskiej. W związku z nadzyciami i rozstrzygnięciami dokonanymi przez Kulabkę przeprowadzona zostanie ścisła rewizja wszelkich dokumentów „ochrony” kijowskiej za ostatnie 5 lat.

Królestwa. Represje prasowe. Redakcja gazety sosenowieckiej „Iskra” skazana została w drodze administracyjnej na 100 rb. kary za artykuł p. t. „Góra la-
wowa”.

Wieżor „Trzech wieśców”. Pod nazwą „Kolo bratniej pomocy” studentów politechniki warszawskiej urządzono w d. 3 (16) kwietnia, w teatrze „Kamienicki” w Warszawie, wiezior poświęcony pamięci Mickiewicza, Słowackiego i Krasińskiego. Udział w wiezorze tym wzięli: artyści dramatu i komedji, orkiestra teatru.

Szkola gospodarstwa domowego w Warszawie. Ksiądz prałat M. Godlewski i pani Alina Band, działające w Warszawie, postanowiły w Warszawie, w celu podniesienia poziomu życia ludności, otworzyć szkołę gospodarstwa domowego dla córek robotników.

Zasiłki w przemyśle. W Warszawie z powodu głodu w Rosji, dają się do dyspozycji dotkliwy zasiłki w przemyśle naszym emalowanym. Obydwie w Warszawie w Warszawie i w innych miastach. Już dawniej ograniczyły się wytwórczość, a obecnie po świętym wydalili znowu kilkuset robotników.

W dniu dzisiejszym o godzinie 12 południe odbędzie się w Warszawie poświęcenie kamienia węgielnego, pod nowym „Nowego Teatru Polskiego” ul. Krakowskie Przedmieście 2.

Wykrycie fałszerzy monet. W Gostochowie zaawano od pewnego czasu w obiegu znajdujące się spora ilość fałszywych, nadrobionych monet. W tych dniach jednak policja czechosłowacka wykryła fałszerską robotę. Są to młodzi ludzie, których najstarszy ma lat 22.

Nadzór nad robotami. Gubernator petersburski polecił policji mieć szczególny nadzór nad działalnością cechów rzemieślniczych.

Zjazd chorób cerkiewnych w Białej. W dniu dzisiejszym rozprawiano się obrady chorób cerkiewnych z całej gubernji siedleckiej. Za-

czarzą r. katolik. Tow. Dobrochoceni w wielki czwartek w lokach obronki własnej rozdał zapomocnym mieszkańcom miasteczka. Otrzymały je ogółem 203 osób w tem 113 osób—136 rb. 46 kop. gotówce, 37 osób—ubranie i owoce, 48 osób artykuły spożywcze. Nadto 5 osobom znaleziono za-
rządki za prace fizyczne.

Mohylew. Petersburg. Komisja nowych kolei wykryła projekt budowy kolei z Mohylewa do Homia, i proponuje, że komunikacja między tymi miastami w zupełności obsłużyć linię Mohylew—Złobin ryskowskiej i Złobin—Homel lwap-
kowskiej.

Rusi. Rewizja „ochrony” kijowskiej. W związku z nadzyciami i rozstrzygnięciami dokonanymi przez Kulabkę przeprowadzona zostanie ścisła rewizja wszelkich dokumentów „ochrony” kijowskiej za ostatnie 5 lat.

Królestwa. Represje prasowe. Redakcja gazety sosenowieckiej „Iskra” skazana została w drodze administracyjnej na 100 rb. kary za artykuł p. t. „Góra la-
wowa”.

Wieżor „Trzech wieśców”. Pod nazwą „Kolo bratniej pomocy” studentów politechniki warszawskiej urządzono w d. 3 (16) kwietnia, w teatrze „Kamienicki” w Warszawie, wiezior poświęcony pamięci Mickiewicza, Słowackiego i Krasińskiego. Udział w wiezorze tym wzięli: artyści dramatu i komedji, orkiestra teatru.

Szkola gospodarstwa domowego w Warszawie. Ksiądz prałat M. Godlewski i pani Alina Band, działające w Warszawie, postanowiły w Warszawie, w celu podniesienia poziomu życia ludności, otworzyć szkołę gospodarstwa domowego dla córek robotników.

Zasiłki w przemyśle. W Warszawie z powodu głodu w Rosji, dają się do dyspozycji dotkliwy zasiłki w przemyśle naszym emalowanym. Obydwie w Warszawie w Warszawie i w innych miastach. Już dawniej ograniczyły się wytwórczość, a obecnie po świętym wydalili znowu kilkuset robotników.

W dniu dzisiejszym o godzinie 12 południe odbędzie się w Warszawie poświęcenie kamienia węgielnego, pod nowym „Nowego Teatru Polskiego” ul. Krakowskie Przedmieście 2.

Wykrycie fałszerzy monet. W Gostochowie zaawano od pewnego czasu w obiegu znajdujące się spora ilość fałszywych, nadrobionych monet. W tych dniach jednak policja czechosłowacka wykryła fałszerską robotę. Są to młodzi ludzie, których najstarszy ma lat 22.

Nadzór nad robotami. Gubernator petersburski polecił policji mieć szczególny nadzór nad działalnością cechów rzemieślniczych.

Zjazd chorób cerkiewnych w Białej. W dniu dzisiejszym rozprawiano się obrady chorób cerkiewnych z całej gubernji siedleckiej. Za-

